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Ⅰ　調　査　の　概　要

　１．調査の目的 

　近年若年失業率が高まり、フリーターが増加し、さらには学校に通わず、就業もしていない無業の若
者が増加している。そこで、若者を中心にこういった状態に至る背景となった要因を究明し、職業意識
の醸成、基礎的な能力の養成や社会適応支援・就労支援等を目的としアンケート調査を実施した。

　２．調査の対象 

　徳島市内に居住する若者

　３．調査期間 

　平成２４年１０月～平成２５年１月

　４．調査方法 

　ハローワークで配布、不登校やひきこもりの支援団体にて対面聞き取り調査、障害者や生活支援団
体・定時制・通信制高校に依頼し、記入後に返信用封筒にて郵送回収及び訪問回収により実施。

　５．回収結果 

回　　収　　率有　効　回　収　数配　　布　　数

２６．４％２６８１，０１３
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Ⅱ　アンケートの講評

 徳島大学大学院ソシオ･アーツ･アンド･サイエンス研究部　　　　
 准教授　境　　　泉　洋　

　本調査は、徳島市内の未就労者の生活の実態を示した貴重な資料となっている。
　回答者の性別は男性４２．２％、女性５７．８％と女性の方が多い。現在の年齢（２０１２年９月１日現在）は、
２０歳未満が６０．９％と最も多く、次いで２５歳～２９歳が１０．８％となっており、若い世代が多いのが特徴であ
る。そのため、最後に通った学校（中退を含む）は、「高校－定時制・通信制」が６４．９％と最も多く、そ
のほとんどが現在、在学中である。
　生計を共にしている家族が二人以上いる者は全体の８８．３％と単身者は少数である。生計については、
父親と生計を共にしている者は２３．４％、母親と生計を共にしている者は３１．５％であり、約半数以上の者
が親と同居し、経済援助を受けている。
　就労経験に関しては、アルバイトを含め、これまで一度も働いたことがない者は４０．３％であり、現在
も仕事をしている者は１９．４％となっている。現在も仕事をしている者のうち、現在の仕事を続けている
期間が１年以上の者が６３．５％となっているが、継続して現在の仕事についている人は少ない傾向にある
と考えられる。以前働いていたが、現在は仕事をしていない者のうち、５３．６％の者が、直前の仕事を辞
めてから現在までの期間が１年未満であり、以前働いていたが、現在は仕事をしていない者のうち、直
前の仕事を１年未満で辞めた者が２９．９％、１年以上続いた者が４３．３％と３割近くが短期の就労で仕事を
辞めている。直前の仕事を辞めた理由の上位が「仕事のきつさ」１４．７％、「職場の人間関係」１５．９％となっ
ており、仕事を辞める主要な理由となっている。現在の勤め先、または離職前の直近の勤め先の業種の
うち、最も多いのが「飲食店・宿泊業」２６．５％である。
　現在求職活動をしている者が４８％と約半数に上っている。求職活動をする上での主な問題として「経
験技能不足」１３．７％、「希望する仕事の求人がない」１４．４％が主なものとして挙げられている。現在求職
活動をしていない理由のうちで最も多いのが「特に理由はない」が１９％と最も大きな理由になっており、
仕事に対する無気力傾向が伺える。
　現在の暮らしについて「大変苦しい」と回答している者が１６．１％、「やや苦しい」と答えている者が
２４．５％であり、「普通」と回答している者が４４．３％となっており、ゆとりがあると感じている人は少数
にとどまっている。家庭での過去１年間の総収入については、学生が多いためか「わからない」と回答
している者が６２．７％と多くを占めている。
　過去１年間の生活の中で経験したこととして「気分が沈んだり、憂うつな気持ちになった」と回答し
た者が１９．８％、「物事に興味がわかなかったり、心から楽しめない時があった」が１７．４％と最も多い。た
だし、現在の健康状態について「普通」と回答した者が４４％となっており、健康に問題を感じている人
は１６％程度である。また、「心身に不自由があるか」という問いについて、「障害はない」と回答した者
が６９．４％と最も多かったが、一方で、「答えたくない」という回答が１１．９％あり、調査における配慮が不
足していた可能性がある。困ったことや悩み事があった時に、「相談できる人がいる」と回答した者が
７６．１％と多く、相談相手が親と回答した者は２７．３％、友人・知人が３２．４％となっている。親との同居・
別居に関わらず、７１％以上の人が親からの経済的援助を受けている。
　「雇用保険」「健康保険」「国民年金・厚生年金などの公的年金」「労働災害保険」の各種社会制度の内
容について理解していなかった者が約半数に上っている。行政やＮＰＯ、その他の民間機関における社
会サービスの利用について、ハローワーク（公共職業安定所）を利用した者が最も多く、その内、利用
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して役に立ったと答えた者が２０．１％、役に立たなかったと答えた者が１３．４％であった。一方、社会サー
ビスについて、回答者の約半数近くが「利用する必要がなかった」と回答している。また、当事者が知
らなかったと答えた社会サービス中で最も多かったのが「自治体によるその他の職業相談・紹介機関」
１７．５％であり、当事者が利用の仕方が分からないと答えた中で最も多かったのが「ＮＰＯ・労働組合に
よる労働相談や生活相談」１５．７％であった。
　自分の将来について「やや不安がある」が５６．３％、「強い不安がある」が３１．０％であり、全体の８７％以
上が将来に不安を感じている。将来、どのような生き方をしたいかについて、「自分の好きなこと、楽し
いことをして過ごしたい」が３６．２％、「自分の得意な分野を活かした生き方をしたい」が２１．３％と主な回
答として見られた。将来の自分のために、スキルアップや資格取得等に「積極的に取り組んでいる」が
１６％、「ある程度は取り組んでいる」が３４．７％と半数がスキルアップに取り組んでいる。
　行政に望むこととして、最も多い回答は「特にない」２４．２％、次いで、「就職支援窓口の充実・強化」
２０．３％が多く認められた。
　自由記述からは、将来に対する不安について、「将来が見えず、自分のこれからには不安ばかり。毎日
の繰り返しに楽しみが見つけられない」「将来きちんと働けるかが不安」「将来の経済や政治に不安があ
る」「将来自分で生活できるか不安。料理・洗濯ができない。お金の管理ができそうにない。ひとり立
ちできるのか分からない」「こんな世の中で生きていく自信がない」という回答が見られた。
　また、将来に対する肯定的な意見として、「将来仕事をするにあたり、人間関係が重要になってくるの
で、接し方等を勉強していきたい」、「昼を中心に働いて、学校を卒業して余裕ができたら夜も仕事をし
て、資格を取りに行こうと思っている。頑張りたい」、「人に必要とされて生きていきたい」という回答
が認められた。
　さらに、就職および就職支援に対する考えとして、「就職したい。条件等により困難がある。もっと就
職の機会が広がらないだろうか」、「今は資格がないと難しいので、就職支援でも色々な資格取得の講座
があればと思う」、「職業訓練校の募集人数を増やしてほしい」、「同じ求人がずっと出ていたり、求人を
出していても雇用する気がない企業が多い」という回答が認められた。
　対象者の大半が在学中であり、仕事に関する意識があまり明確ではなかった可能性がある。この点を
踏まえて、在学も就労もしていない人に焦点を絞った解析を行うと、さらに貴重な知見が得られたので
はないかと考えられる。
　このような貴重なデータが今後の施策に大いに生かされていくことを期待したいところである。



Ⅲ　　　調　　査　　結　　果
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　１．仕事と生活の実態調査結果（回答数　２６８人） 

問１　あなたの性別を教えてください（ひとつだけ○）。

　　１　男性 １１３ 　４２．２％
　　２　女性 １５５ 　５７．８％
　　　　合計 ２６８ １００．０％

問２　あなたは現在、満何歳ですか。２０１２年の９月１日現在の年齢をお答えください。

　　１　２０歳未満 １６３ 　６０．８％
　　２　２０歳～２４歳 　２３ 　　８．６％
　　３　２５歳～２９歳 　２９ 　１０．８％
　　４　３０歳～３４歳 　１８ 　　６．７％
　　５　３５歳～３９歳 　１７ 　　６．３％
　　６　４０歳以上 　１７ 　　６．３％
　　　　無回答 　１ 　　０．４％
　　　　合計 ２６８ １００．０%

 

■ ■ 1　男性 
■ ■ 2　女性 
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２０歳未満 4０歳以上 無回答２０歳～２４歳 ２5歳～29歳 30歳～34歳 35歳～39歳
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問３　あなたが現在住んでいる場所についてお聞きします（ひとつだけ○）。

　　１　徳島市内 １８４ 　６８．７％
　　２　その他 　８４ 　３１．３％
　　　　合計 ２６８ １００．０％

　
問４　あなたの学校経験についてお聞きします。

　　Ａ　あなたが最後に通われた学校（中退を含む）は、次のうち、どれですか（ひとつだけ○）。

　　１　中学校 　４ 　１．５％
　　２　高校－全日制 　２９ 　１０．８％
　　３　高校－定時制・通信制 １７４ 　６４．９％
　　４　専門学校・各種学校 　１３ 　４．９％
　　５　短大・高専 　１２ 　４．５％
　　６　大学・大学院 　３５ 　１３．１％
　　　　無回答 　１ 　０．４％
　　　　合計 ２６８ １００．０％

 

■ ■ 1　徳島市内 
■ ■ 2　その他 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

1  中学校

2  高校－全日制

3  高校－定時制・通信制

4  専門学校・各種学校

5  短大・高専

6  大学・大学院

   無回答
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　　Ｂ　あなたはＡでお答えになった学校を卒業しましたか、あるいは中退しましたか（ひとつだけ○）。

　　１　卒業した 　７７ 　２８．７％
　　２　中退した 　１７ 　６．３％
　　３　在学中である １７２ 　６４．２％
　　　　無回答 　２ 　０．７％
　　　　合計 ２６８ １００．０％

　
問５　あなたの家族および世帯についてお聞きします。
　
Ａ　あなたが生計を共にしている人は何人ですか一人で暮らすなど、（あなた自身を含めてお答え
ください）。
　　生計を共にする人がいない場合は、「１（人）」とご記入ください。
　　※「生計を共にする」とは、日常の生活の費用を共にすることをいいます。

　
　　１　１人 　２５ 　９．３％
　　２　２人 　３３ 　１２．３％
　　３　３人 　８３ 　３１．１％
　　４　４人 　６６ 　２４．６％
　　５　５人 　３２ 　１１．９％
　　６　６人以上 　２２ 　８．２％
　　　　無回答 　７ 　２．６％
　　　　合計 ２６８ １００．０％

 

■■ 1　卒業した
■ 2　中退した
■ 3　在学中である
■   　無回答
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１人 6人以上 無回答2人 3人 4人 5人
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Ｂ　あなたが生計を共にしている人を次の中よりすべてあげてください（当てはまるものすべてに○）。
　　※友人、仕事仲間の場合、単なるルームシェアは「生計を共にする」には含みません。

　
　　１　生計を共にする人はいない　　　　　　　　 　 　２５ 　４．２％
　　２　配偶者　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　２１ 　３．５％
　　３　あなた（または配偶者）の子ども　　　　　　 　２０ 　３．４％
　　４　あなたの父　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 １３９ 　２３．４％
　　５　あなたの母 １８７ 　３１．５％
　　６　配偶者の父 　１２ 　２．０％
　　７　配偶者の母 　９ 　１．５％
　　８　祖父母 　４１ 　６．９％
　　９　兄弟姉妹 １１７ 　１９．７％
　　１０　恋人、パートナー 　１０ 　１．７％
　　１１　友人、仕事仲間 　２ 　０．３％
　　１２　その他 　１１ 　１．９％
　　　　合計 ５９４ １００．０％

　　 
　

問６　あなたは仕事をした経験がありますか。（仕事には、正社員だけでなくパートやアルバイト、派遣
社員など, 非正社員の仕事も含みます。）また、学生時代のアルバイトは除いてお答えください（ひ
とつだけ○）。

　
　　１　ある、現在も仕事をしている 　５２ 　１９．４％
　　２　以前働いていたが、現在は仕事をしていない 　９７ 　３６．２％
　　３　アルバイトを含め、これまで一度も働いたことはない １０８ 　４０．３％
　　　　無回答 　１１ 　４．１％
　　　　合計 ２６８ １００．０％

 

　約半数以上が親と同居しており、経済援助が受けられる。

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

 1  生計を共にする人はいない

 2  配偶者

 3  あなた（または配偶者）の子ども

 4   あなたの父

 5  あなたの母

 6  配偶者の父

 7  配偶者の母

 8  祖父母

 9   兄弟姉妹

10  恋人、パートナー

11  友人、仕事仲間

12  その他
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問７　（問６で「１　ある、現在も仕事をしている」に回答された方にお聞きします。）あなたは現在の
仕事をどのくらいの期間続けていますか。

　　※派遣社員の方は、現在の派遣先での期間について回答してください。
　
　　　　勤め始めてから現在までの期間
　　１　なし ２０９ 　７９．５％
　　２　１年未満 　２１ 　８．０％
　　３　１年以上 　３３ 　１２．５％
　　　　合計 ２６３　 １００．０％

　
問８　（問６で「２　以前働いていたが、現在は仕事をしていない」に回答された方にお聞きします。）
　　　※派遣社員の方は、派遣先での仕事について回答してください。

　　Ａ　あなたが直前の仕事を辞めてから現在まで、どのくらいの期間がたっていますか。

　　　　仕事を辞めてから現在までの期間
　　１　なし 　１５ 　１５．５％
　　２　１年未満 　５２ 　５３．６％
　　３　１年以上 　３０ 　３０．９％
　　　　合計 　９７ １００．０％

 

■■ 1　ある、現在も仕事をしている
■ 2　以前働いていたが、現在は仕事をしていない
■ 3　アルバイトを含め、これまで一度も働いたことはない
■      　無回答

■■ 1　なし
■ 2　１年未満
■ 3　１年以上
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　　Ｂ　あなたは直前の仕事をどのくらいの期間続けていましたか。

　　　　勤め始めてから退職するまでの期間
　　１　なし １８４ 　７２．２％
　　２　１年未満 　２９ 　１１．４％
　　３　１年以上 　４２ 　１６．５％
　　　　合計 ２５５ １００．０％

　　Ｃ　あなたが直前の仕事を辞めた主な理由はなんですか（○印は５つまで）。

　　１　倒産・廃業 　３ 　１．８％
　　２　解雇 　３ 　１．８％
　　３　希望退職 　２０ 　１１．８％
　　４　退職勧奨（強要） 　３ 　１．８％
　　５　雇用契約期間の満了 　１３ 　７．６％
　　６　契約期間中の契約解除 　０ 　０．０％
　　７　勤め先の先行き不安 　７ 　４．１％
　　８　低収入 　１２ 　７．１％
　　９　残業代の未払いなど守られない雇用契約 　５ 　２．９％
　　１０　長時間労働 　１１ 　６．５％
　　１１　仕事のきつさ 　２５ 　１４．７％
　　１２　仕事のやりがいのなさ 　１０ 　５．９％
　　１３　職場の人間関係 　２７ 　１５．９％
　　１４　結婚 　４ 　２．４％
　　１５　出産・育児 　３ 　１．８％
　　１６　介護 　３ 　１．８％
　　１７　セクハラ行為や職場のいじめ 　６ 　３．５％
　　１８　転職のため、現在待機中 　４ 　２．４％
　　１９　その他 　１１ 　６．５％
　　　　合計 １７０ １００．０％ 

■■ 1　なし
■ 2　１年未満
■ 3　１年以上

■■ 1　なし
■ 2　１年未満
■ 3　１年以上
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問９　あなたの現在の勤め先、または離職前の直近の勤め先の業種は次のうちどれですか（ひとつだけ○）。

　　１　鉱業 　２ 　１．５％
　　２　建設業 　３ 　２．３％
　　３　製造業 　１２ 　９．１％
　　４　卸売業・小売業 　１５ 　１１．４％
　　５　金融・保険業 　１ 　０．８％
　　６　不動産業 　０ 　０．０％
　　７　運輸業 　４ 　３．０％
　　８　電力・ガス・熱供給・水道業 　０ 　０．０％
　　９　飲食店・宿泊業 　３５ 　２６．５％
　　１０　新聞・放送・出版業・広告業 　０ 　０．０％
　　１１　情報通信業 　　４ 　３．０％
　　１２　教育・研究サービス 　５ 　３．８％
　　１３　医療・福祉サービス 　１７ 　１２．９％
　　１４　その他のサービス業 （理容・美容などを含む） 　１８ 　１３．６％
　　１５　農林漁業 　２ 　１．５％
　　１６　官公庁 　７ 　５．３％
　　１７　上記以外の業種 　７ 　５．３％
　　　　合計 １３２ １００．０％

 

　多くの人が人間関係に問題を抱えており、自ら退職をしている。

0 5 10 15 20 25 30

1  倒産・廃業
2  解雇
3  希望退職
4  退職勧奨（強要）
5  雇用契約期間の満了
6  契約期間中の契約解除
7  勤め先の先行き不安
8  低収入
9  残業代の未払いなど守られない雇用契約
10  長時間労働
11  仕事のきつさ
12  仕事のやりがいのなさ
13  職場の人間関係
14  結婚
15  出産・育児
16  介護
17  セクハラ行為や職場のいじめ
18  転職のため、現在待機中
19  その他
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問１０　あなたの求職活動についてお聞きします。

　　Ａ　あなたは現在、仕事をさがしていますか（ひとつだけ○）。

　　１　仕事をさがしている（転職を含む） １１６ 　　４８％
　　２　さがしていない １２６ 　　５２％
　　　　合計 ２４２ １００．０％

 

0 10 20 30 40

 1  鉱業
 2  建設業
 3  製造業
 4   卸売業・小売業
 5  金融・保険業
 6  不動産業
 7  運輸業
 8  電力・ガス・熱供給・水道業
 9   飲食店・宿泊業
10  新聞・放送・出版業・広告業
11  情報通信業
12  教育・研究サービス
13  医療・福祉サービス
14  その他のサービス業 （理容・美容などを含む）
15  農林漁業
16  官公庁
17  上記以外の業種

■■ 1　仕事をさがしている（転職を含む）　　　
■ 2　さがしていない
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　　Ｂ　Ａで「１　仕事をさがしている」に回答された方にお聞きします。）
　　　　求職活動をする上で主に問題となっていることは何ですか（○印は５つまで）。
　
　　１　とくに問題はない 　１９ 　６．５％
　　２　求人数自体が少ない 　２３ 　７．９％
　　３　求人企業の月給や時給が低い 　２９ 　９．９％
　　４　年齢が求人条件に合わない 　２７ 　９．２％
　　５　学歴が求人条件に合わない 　１６ 　５．５％
　　６　経験・技能が不十分 　４０ 　１３．７％
　　７　希望する仕事の求人がない 　４２ 　１４．４％
　　８　勤務地が希望と異なる 　１６ 　５．５％
　　９　勤務日や交替・深夜勤務が希望と異なる 　１１ 　３．８％
　　１０　希望する雇用形態の募集が少ない 　２９ 　９．９％
　　１１　就職活動する時間的余裕がない 　７ 　２．４％
　　１２　日払いの仕事でないと生活費が続かない 　１ 　０．３％
　　１３　履歴書に書く住所がない 　０ 　０．０％
　　１４　健康に不安がある 　１６ 　５．５％
　　１５　就職活動に使うお金（交通費等）がない 　６ 　２．１％
　　１６　その他 　１０ 　３．４％
　　　　合計 ２９２ １００．０％

Ｃ　（Ａで「２　さがしていない」に回答された方にお聞きします。）探していない理由は何ですか
（○印は３つまで）。

　　１　とくに理由はない 　２９ 　　１９％
　　２　どのような仕事をしたいかわからない 　１１ 　　７％
　　３　希望する仕事や会社が見つからないから 　５ 　　３％
　　４　採用してくれる会社がないと思うから 　１０ 　　７％
　　５　働いていく能力的な自信がないから 　１２ 　　８％
　　６　健康上の理由で勤まらないから 　４ 　　３％
　　７　働きたくないから 　２ 　　１％
　　８　働く必要を感じていないから 　６ 　　４％
　　９　その他 　７０ 　　４７％
　　　　合計 １４９ １００．０％ 

0 10 20 30 40 50

 1  とくに問題はない
 2  求人数自体が少ない
 3  求人企業の月給や時給が低い
 4   年齢が求人条件に合わない
 5  学歴が求人条件に合わない
 6  経験・技能が不十分
 7  希望する仕事の求人がない
 8  勤務地が希望と異なる
 9   勤務日や交替・深夜勤務が希望と異なる
10  希望する雇用形態の募集が少ない
11  就職活動する時間的余裕がない
12  日払いの仕事でないと生活費が続かない
13  履歴書に書く住所がない
14  健康に不安がある
15  就職活動に使うお金（交通費等）がない
16  その他
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問１１　あなたの現在の暮らし向きについて、どのように感じていますか（ひとつだけ○）。

　　１　大変苦しい 　４２ 　１６．１％
　　２　やや苦しい 　６４ 　２４．５％
　　３　普通 １１６ 　４４．３％
　　４　ややゆとりがある 　１３ 　４．９％
　　５　大変ゆとりがある 　７ 　２．８％
　　６　わからない 　１９ 　７．４％
　　　　合計 ２６１ １００．０％

 

1  とくに理由はない

2  どのような仕事をしたいかわからない

3  希望する仕事や会社が見つからないから

4  採用してくれる会社がないと思うから

5  働いていく能力的な自信がないから

6  健康上の理由で勤まらないから

7  働きたくないから

8  働く必要を感じていないから

9  その他

0 10 20 30 40 50 60 70 80

0 20 40 60 80 100 120

1  大変苦しい

2  やや苦しい

3  普通

4  ややゆとりがある

5  大変ゆとりがある

6  わからない



16

問１２　あなたの家庭では、過去１年間の総収入（税込）はおよそいくらですか（ひとつだけ○）。

　　１　１００万円未満 　１６ 　６．１％
　　２　１００～２００万円未満 　２２ 　８．４％
　　３　２００～３００万円未満 　２８ 　１０．６％
　　４　３００～４００万円未満 　９ 　３．４％
　　５　４００～５００万円未満 　９ 　３．４％
　　６　５００万円以上 　１４ 　５．３％
　　７　わからない １６５ 　６２．７％
　　　　合計 ２６３ １００．０％

問１３　あなたは過去１年間の生活の中で、次の経験をしたことがありますか（当てはまるものすべてに○）。

　　１　お金がなくて食事を我慢した 　２７ 　４．４％
　　２　お金がなくて医者にかかれなかった 　１４ 　２．３％
　　３　電気・ガス・水道・電話などを止められた 　２７ 　４．４％
　　４　家賃や住宅ローンを払えなかった 　１３ 　２．１％
　　５　子どもの学校の授業料が払えなかったり、進路を変更した 　８ 　１．３％
　　６　クレジット、ローン、消費者金融など借金の返済ができなかった 　１５ 　２．４％
　　７　生活必需品の購入を控えた 　５０ 　８．１％
　　８　趣味やレジャーの出費を減らした 　７８ 　１２．７％
　　９　預貯金を取りくずした 　７１ 　１１．５％
　　１０　友人とのつきあいを控えた 　７４ 　１２．０％
　　１１　気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになった １２２ 　１９．８％
　　１２　物事に興味がわかなかったり、心から楽しめない時があった １０７ 　１７．４％
　　１３　上記のような経験をしたことはない 　１０ 　１．６％
　　　　合計 ６１６ １００．０％

 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

1  100万円未満

2  100～200万円未満

3  200～300万円未満

4  300～400万円未満

5  400～500万円未満

6  500万円以上

7  わからない
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問１４　あなたの現在の健康状態は、どのような状況ですか（ひとつだけ○）。

　　１　とてもよい 　１８ 　　７％
　　２　まあまあよい 　８２ 　　３１％
　　３　ふつう １１９ 　　４４％
　　４　あまりよくない 　３７ 　　１４％
　　５　とても悪い 　６ 　　２％
　　　　無回答 　６ 　　２％
　　　　合計 ２６８ １００．０％

 

0 20 40 60 80 100 120 140

1  お金がなくて食事を我慢した

2  お金がなくて医者にかかれなかった

3  電気・ガス・水道・電話などを止められた

4  家賃や住宅ローンを払えなかった

5  子どもの学校の授業料が払えなかったり、進路を変更した

6  クレジット、ローン、消費者金融など借金の返済ができなかった

7  生活必需品の購入を控えた

8  趣味やレジャーの出費を減らした

9  預貯金を取りくずした

10  友人とのつきあいを控えた

11  気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになった

12  物事に興味がわかなかったり、心から楽しめない時があった

13  上記のような経験をしたことはない

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

1  とてもよい

2  まあまあよい

3  ふつう

4  あまりよくない

5  とても悪い

  無回答
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問１５　あなたは、心身に不自由がありますか（当てはまるものすべてに○）。

　　１　身体障害（手帳有） 　５ 　１．９％
　　２　身体障害（手帳無） 　５ 　１．９％
　　３　精神障害（手帳有） 　９ 　３．４％
　　４　精神障害（手帳無） 　８ 　３．０％
　　５　知的障害（手帳有） 　２ 　０．７％
　　６　知的障害（手帳無） 　２ 　０．７％
　　７　障害はない １８６ 　６９．４％
　　８　答えたくない 　３２ 　１１．９％
　　　   無回答 　１９ 　７．１％
　　　　合 計 ２６８ １００．０％

問１６　家族や友人・知人との関係についてお聞きします。

　　　Ａあなたは困ったことや悩み事があった時、相談できる人はいますか（ひとつだけ○）。

　１　相談できる人がいる ２０４ 　７６．１％
　２　相談できる人はいないが、必要だ 　２９ 　１０．８％
　３　相談できる人はいないし、必要ではない 　３０ 　１１．２％
　　　無回答 　５ 　１．９％
　　　合計 ２６８ １００．０％ 

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

1  身体障害（手帳有）

2  身体障害（手帳無）

3  精神障害（手帳有）

4  精神障害（手帳無）

5  知的障害（手帳有）

6  知的障害（手帳無）

7  障害はない

8  答えたくない

 無回答

■■ 1　相談できる人がいる
■ 2　相談できる人はいないが、必要だ
■ 3　相談できる人はいないし、必要ではない
■ 　無回答
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　　Ｂ　Ａで「１ 相談できる人がいる」に回答された方にお聞きします。
　　　　あなたが相談できる相手はどなたですか（当てはまるものすべてに○）。
　
　　１　親（配偶者の親を含む） １２９ 　２７．３％
　　２　配偶者 　１６ 　３．４％
　　３　恋人・パートナー 　４１ 　８．７％
　　４　兄弟 　４６ 　９．７％
　　５　その他の家族・親族 　１９ 　４．０％
　　６　友人・知人 １５３ 　３２．４％
　　７　学校時代の先生 　２７ 　５．７％
　　８　職場の上司や同僚 　９ 　１．９％
　　９　カウンセラーなど専門相談員 　２４ 　５．１％
　　１０　職場の労働組合 　０ 　０．０％
　　１１　地域の労働組合 　１ 　０．２％
　　１２　NPO 　１ 　０．２％
　　１３　その他 　６ 　１．３％
　　　　合計 ４７２ １００．０％

　　 

問１７　親（配偶者の親を含む）との同居及び親からの経済的援助の可能性について（ひとつだけ○）。

　　１　親と同居しており、親の援助を受けられる １６７ 　６２．３％
　　２　親と同居しているが、親の援助は受けられない 　２４ 　９．０％
　　３　親と別居しているが、親の援助は受けられる 　２５ 　９．３％
　　４　親と別居しており、親の援助は受けられない 　２１ 　７．８％
　　５　親はいない、すでに亡くなっている 　７ 　２．６％
　　　　無回答 　２４ 　９．０％
　　　　合計 ２６８ １００．０％
 

　「親」に相談をしているのは３分の１以下で、３分の２以上が親に相談をしていない。

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

 1  親（配偶者の親を含む）

 2  配偶者

 3  恋人・パートナー

 4   兄弟

 5  その他の家族・親族

 6  友人・知人

 7  学校時代の先生

 8  職場の上司や同僚

 9   カウンセラーなど専門相談員

10  職場の労働組合

11  地域の労働組合

12  NPO

13  その他
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問１８　あなたは次にあげる各種社会保険の内容についてどの程度理解していますか（Ａ～Ｄのそれぞれ
の項目について、１～４のうち、ひとつだけ○）。

　親の援助については、同居・別居にかかわらず、７１％以上の人が援助を受けられる。

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

1  親と同居しており、親の援助を受けられる

2  親と同居しているが、親の援助は受けられない

3  親と別居しているが、親の援助は受けられる

4  親と別居しており、親の援助は受けられない

5  親はいない、すでに亡くなっている

 無回答

■■  雇用保険　　■  健康保険　　■  国民年金・厚生年金などの公的年金　　■  労働災害保険

0

50

100

150

200

詳しい内容を知っている だいたいの内容はわかる 内容はあまりよくわからない 名前も聞いたことがない

無回答４　名前も聞い
たことがない

３　内容はあまり
よくわからない

２　だいたいの内
容ならわかる

１　詳しい内容
を知っている

１１１４１５８７５１０Ａ　雇用保険

９１０１１５１１７１７Ｂ　健康保険

９１０１５５８６８Ｃ　国民年金・厚生年金などの公的年金

９２２１６４６４９Ｄ　労働災害保険

無回答４　名前も聞い
たことがない

３　内容はあまり
よくわからない

２　だいたいの内
容ならわかる

１　詳しい内容
を知っている

４．１％５．２％５９．０％２８．０％３．７％Ａ　雇用保険

３．４％３．７％４２．９％４３．７％６．３％Ｂ　健康保険

３．４％３．７％５７．８％３２．１％３．０％Ｃ　国民年金・厚生年金などの公的年金

３．４％８．２％６１．２％２３．９％３．４％Ｄ　労働災害保険
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問１９　行政やNPOその他の民間機関では、さまざまな社会サービスを実施しています。
　　　あなたは過去１年間に以下のA～Iの制度や施策を利用しましたか。利用した場合にはその結果
を、利用しなかった場合にはその理由をお答えください（A～Iの項目について、１～６のうち、ひ
とつだけ○）。

利用しなかった利用した
６
  近
く
に
な
い
か
ら

５
  利
用
す
る
必
要
が

　
　
な
か
っ
た
か
ら

４
  利
用
の
仕
方
が

　
　
わ
か
ら
な
い
か
ら

３
  サ
ー
ビ
ス
を

　
　
知
ら
な
か
っ
た

２
  役
に
立
た
な
か
っ
た

１
  役
に
立
っ
た

１８１２４４２３７４１２Ａ　ＮＰＯ・労働組合による労働相談や生活相談

２０９６２６１２３６５４Ｂ　ハローワーク（公共職業安定所）

２５１２０３０３９８１６Ｃ　ジョブカフェ（若者対象の職業相談・紹介機関）

２５１２３３４４７１８Ｄ　自治体によるその他の職業相談・紹介機関

２２１２６３５２８６２０Ｅ　行政が運用している職業訓練校

２０１４７２５３６２６Ｆ　自治体による生活保護や住宅支援の相談窓口

２１１５５２５２７２６Ｇ　自治体やＮＰＯによる女性支援及び女性相談センター

１８１６６１９２３１７Ｈ　行政による母子乳児サービスなど児童福祉・保育サービス

１７１４７２１３０１０１２Ｉ　行政によるカウンセリングなどの精神保健福祉サービス

利用しなかった利用した
６
  近
く
に
な
い
か
ら

５
  利
用
す
る
必
要
が

　
　
な
か
っ
た
か
ら

４
  利
用
の
仕
方
が

　
　
わ
か
ら
な
い
か
ら

３
  サ
ー
ビ
ス
を

　
　
知
ら
な
か
っ
た

２
  役
に
立
た
な
か
っ
た

１
  役
に
立
っ
た

６．７％４６．３％１５．７％１３．８％１．５％４．５％Ａ　ＮＰＯ・労働組合による労働相談や生活相談

７．５％３５．８％９．７％４．５％１３．４％２０．１％Ｂ　ハローワーク（公共職業安定所）

９．３％４４．８％１１．２％１４．６％３．０％６．０％Ｃ　ジョブカフェ（若者対象の職業相談・紹介機関）

９．３％４５．９％１２．７％１７．５％０．４％３．０％Ｄ　自治体によるその他の職業相談・紹介機関

８．２％４７．０％１３．１％１０．４％２．２％７．５％Ｅ　行政が運用している職業訓練校

７．５％５４．９％９．３％１３．４％０．７％２．２％Ｆ　自治体による生活保護や住宅支援の相談窓口

７．８％５７．８％９．３％１０．１％０．７％２．２％Ｇ　自治体やＮＰＯによる女性支援及び女性相談センター

６．７％６１．９％７．１％８．６％０．４％２．６％Ｈ　行政による母子乳児サービスなど児童福祉・保育サービス

６．３％５４．９％７．８％１１．２％３．７％４．５％Ｉ　行政によるカウンセリングなどの精神保健福祉サービス



22

　
　　

問２０　あなたは自分の将来について、どのような気持ちを持っていますか（ひとつだけ○）。

　　１　不安はまったくない 　８ 　３．０％
　　２　あまり不安はない 　２５ 　９．３％
　　３　やや不安がある １５１ 　５６．３％
　　４　強い不安がある 　８３ 　３１．０％
　　　無回答 　１ 　０．４％
　　　　合計 ２６８ １００．０％

　　  　全体の８７％以上が将来に不安を感じている。

■■ 利用した　役に立った
■ 利用した　役に立たなかった
■ 利用しなかった　サービスを知らなかった
■ 利用しなかった　利用の仕方がわからなかった
■ 利用しなかった　利用する必要がなかった
■ 利用しなかった　近くにないから

0 50 100 150 200

A  NPO・労働組合による労働相談や生活相談

B  ハローワーク（公共職業安定所）

C  ジョブカフェ（若者対象の職業相談・紹介機関）

D  自治体によるその他の職業相談・紹介機関

E  行政が運用している職業訓練校

F  自治体による生活保護や住宅支援の相談窓口

G  自治体やNPOによる女性支援及び女性相談センター

H  行政による母子乳児サービスなど児童福祉・保育サービス

I  行政によるカウンセリングなどの精神保健福祉サービス

■■ 1　不安はまったくない
■ 2　あまり不安はない
■ 3　やや不安がある
■ 4　強い不安がある
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問２１　あなたは将来、どのような生き方をしたいと考えていますか （ひとつだけ○）。

　　１　自分の好きなこと、楽しいことをして過ごしたい 　９７ 　３６．２％
　　２　時間を忘れて没頭できるものを見つけたい 　３２ 　１１．９％
　　３　自分のための新しい価値観を見つけたい 　１４ 　５．２％
　　４　私が最高だ、と思える生き方をしたい 　２０ 　７．５％
　　５　尊敬できる人のような生き方をしたい 　１３ 　４．９％
　　６　自分の得意な分野を活かした生き方をしたい 　５７ 　２１．３％
　　７　新しいことにチャレンジする生き方をしたい 　１８ 　６．７％
　　８　その他 　１７ 　６．３％
　　　　合計 ２６８ １００．０％

　

問２２　あなたは将来の自分のために、スキルアップや資格取得等に取り組んでいますか（ひとつだけ○）。

　１　積極的に取り組んでいる 　４３ 　１６．１％
　２　ある程度は取り組んでいる 　９３ 　３４．７％
　３　あまり取り組んでいない 　６２ 　２３．１％
　４　まったく取り組んでいない 　６１ 　２２．８％
　５　その他 　３ 　１．１％
　　　無回答 　６ 　２．２％
　　　合計 ２６８ １００．０% 

0 20 40 60 80 100 120

1  自分の好きなこと、楽しいことをして過ごしたい

2  時間を忘れて没頭できるものを見つけたい

3  自分のための新しい価値観を見つけたい

4  私が最高だ、と思える生き方をしたい

5  尊敬できる人のような生き方をしたい

6  自分の得意な分野を活かした生き方をしたい

7  新しいことにチャレンジする生き方をしたい

8  その他
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問２３　あなたには、次のようなことが当てはまりますか（A～Iのそれぞれの項目について、１または２
のいずれかに○）。

 

無回答２　当てはまらない１　当てはまる

７５０２１１Ａ　ふだん一緒に遊んだり、連絡し合う友人がいる

５１５２１１１Ｂ　新聞やテレビを通じて社会や経済の動きをよく知っている

７１７６８５Ｃ　最近、仕事や生活の状況が悪化した

８１２７１３３Ｄ　過去２年間に、健康診断を受けた

７１７２８９Ｅ　たいていのことはうまくやれる自信がある

８１５３１０７Ｆ　貧しいのは本人の責任だと思う

９１１８１４１Ｇ　社会の問題は政府の責任で解決すべきだと思う

９１４８１１１Ｈ　社会の問題は自分たちの力で変えられると思う

９１２１１３８Ｉ　さまざまな社会サービスは身近な存在であると思う

無回答２　当てはまらない１　当てはまる

２．６％１８．７％７８．７％Ａ　ふだん一緒に遊んだり、連絡し合う友人がいる

１．９％５６．７％４１．４％Ｂ　新聞やテレビを通じて社会や経済の動きをよく知っている

２．６％６５．７％３１．７％Ｃ　最近、仕事や生活の状況が悪化した

３．０％４７．４％４９．６％Ｄ　過去２年間に、健康診断を受けた

２．６％６４．２％３３．２％Ｅ　たいていのことはうまくやれる自信がある

３．０％５７．１％３９．９％Ｆ　貧しいのは本人の責任だと思う

３．４％４４．０％５２．６％Ｇ　社会の問題は政府の責任で解決すべきだと思う

３．４％５５．２％４１．４％Ｈ　社会の問題は自分たちの力で変えられると思う

３．４％４５．１％５１．５％Ｉ　さまざまな社会サービスは身近な存在であると思う

0 20 40 60 80 100 120

1  積極的に取り組んでいる

2  ある程度は取り組んでいる

3  あまり取り組んでいない

4  まったく取り組んでいない

5  その他

無回答
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　　１　特にない １０５ 　２４．２％
　　２　生活相談窓口の充実・強化 　２３ 　５．３％
　　３　就職相談窓口の充実・強化 　４８ 　１１．１％
　　４　生活支援窓口の充実・強化 　３８ 　８．８％
　　５　就職支援窓口の充実・強化 　８８ 　２０．３％
　　６　生活支援手当等の新設・充実 　５９ 　１３．６％
　　７　就職支援手当等の新設・充実 　６０ 　１３．８％
　　８　その他 　１３ 　３．０％
　　　　合計 ４３４ １００．０％

 

0 50 100 150 200 250

A  ふだん一緒に遊んだり、連絡し合う友人がいる

B  新聞やテレビを通じて社会や経済の動きをよく知っている

C  最近、仕事や生活の状況が悪化した

D   過去２年間に、健康診断を受けた

E  たいていのことはうまくやれる自信がある

F  貧しいのは本人の責任だと思う

G  社会の問題は政府の責任で解決すべきだと思う

H  社会の問題は自分たちの力で変えられると思う

I   さまざまな社会サービスは身近な存在であると思う

■　1  当てはまる　　■　2  当てはまらない

0 20 40 60 80 100 120

1  特にない

2  生活相談窓口の充実・強化

3  就職相談窓口の充実・強化

4  生活支援窓口の充実・強化

5  就職支援窓口の充実・強化

6  生活支援手当等の新設・充実

7  就職支援手当等の新設・充実

8  その他
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仕事と経済援助

求職と年齢

 

合
　
　
計

５
　
親
は
い
な

い
、
す
で
に

亡
く
な
っ
て

い
る

４
　
親
と
別
居

し
て
お
り
、

親
の
援
助
は

受
け
ら
れ
な

い
３
　
親
と
別
居

し
て
い
る

が
、
親
の
援

助
は
受
け
ら

れ
る

２
　
親
と
同
居

し
て
い
る

が
、
親
の
援

助
は
受
け
ら

れ
な
い

１
　
親
と
同
居

し
て
お
り
、

親
の
援
助
を

受
け
ら
れ
る

４８２６９７２４１　現在も仕事をしている

９０２１４１３１０５１２　以前働いていたが、現在は
仕事をしていない

９８１１３６８７３　アルバイトを含め、これま
で一度も働いたことはない

２３６５２１２５２３１６２合　　　　　　計

合　計４０歳以上３５歳～３９歳３０歳～３４歳２５歳～２９歳２０歳～２４歳２０歳未満

１１５１３１１１３１８１１４９１　仕事をさがしている（転職を含む）

１２６２３４８９１００２　さがしていない

２４１１５１４１７２６２０１４９合   計

■■ 1　現在も仕事をしている
■ 2　以前働いていたが、現在は仕事をしていない
■ 3　アルバイトを含め、これまで一度も働いたことはない　

0 20 40 60 80 100

1  親と同居しており、親の援助を受けられる

2  親と同居しているが、親の援助は受けられない

3  親と別居しているが、親の援助は受けられる

4  親と別居しており、親の援助は受けられない

5  親はいない、すでに亡くなっている
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求職とスキルアップ

 

合　計2　取り組んでいない１　取り組んでいる

１１５４５７０１　仕事をさがしている（転職を含む）

１１９６４５５２　さがしていない

２３４１０９１２２合   計

２０歳未満 4０歳以上２０歳～24歳 ２5歳～29歳 30歳～34歳 35歳～39歳
0

20

40

60

80

100

■ 1　仕事をさがしている（転職を含む）　　■ 2　さがしていない

1　取り組んでいる 2　取り組んでいない
0

20

40

60

80

100

■ 1　仕事をさがしている（転職を含む）　　■ 2　さがしている
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仕事経験と年齢
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を
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、
と
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を
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３
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を
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２
　
時
間
を
忘
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没

頭
で
き
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を
見
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１
　
自
分
の
好
き
な
こ

と
、
楽
し
い
こ
と
を

し
て
過
ご
し
た
い

５２５２１９２３１５１５１　ある、現在も仕事をしている

９７５７１９５９１１１３２８２　以前働いていたが、現在は
仕事をしていない

１０８６８１７４８２１３５０３　アルバイトを含め、これま
で一度も働いたことはない

２５７１６１７５５１１２０１４３１９３合　　　　計

■■ 1　ある、現在も仕事をしている
■ 2　以前働いていたが、現在は仕事をしていない
■ 3　アルバイトを含め、これまで一度も働いたことはない　

0 10 20 30 40 50 60

1  自分の好きなこと、楽しいことをして過ごしたい

2  時間を忘れて没頭できるものを見つけたい

3  自分のための新しい価値観を見つけたい

4  私が最高だ、と思える生き方をしたい

5  尊敬できる人のような生き方をしたい

6  自分の得意な分野を活かした生き方をしたい

7  新しいことにチャレンジする生き方をしたい

8  その他
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　２．自　由　記　述 

◆　将来が見えず、自分のこれからには不安ばかり。毎日の繰り返しに楽しみが見つけられない。仕事
が精神的にきつい。疲れが取れない。

◆　就職したい。条件等により困難がある。もっと就職の機会が広がらないだろうか。
◆　今は資格がないと難しいので就職支援でも色々資格取得の講座があればと思っています。　
◆　情報を得る手段の簡略化、資格取得や求職活動がしやすい状況があればいい。
◆　尊厳死について、医師が罪に問われることがないよう法の整備をして欲しい。
◆　将来音楽を続けたい。仕事も継続したい。病気が知れたら会社にいられなくなる。
◆　無職・貧乏　職業訓練校の募集人数を増やしてほしい。
◆　将来心配のない社会になって欲しい。
◆　夫が療育・精神福祉手帳２級を持っている。作業所等就労はおろか何もしない。文句ばかりで精神
的に不安定になる。

◆　将来なんて無い、来生に期待する。
◆　徳島の有効求人倍率は０．８６～０．９だが、同じ求人がずっと出ていたり、求人を出していても雇用する
気が無い企業が多い。実際の倍率はもっと悪いと思う。

◆　農家になりたくて経験０からの挑戦。求職者支援訓練を受け大変ありがたく思っています。
◆　人に必要とされて生きていきたい。
◆　将来の経済や政治に不安がある。大人の非常識な区別や人によっての態度の変わりようを改善すべ
き。

◆　将来自分がまともに社会で生きていけるかが不安。
◆　将来きちんと働けるか不安。
◆　自分達の将来が不安。
◆　将来自分で生活できるか不安。料理・洗濯ができない、お金の管理ができそうにない。ひとり立ち
できるのかわからない。

◆　現在の社会には不安がいっぱい。恵まれすぎて、心が貧しくなっている。人との交流などで心を豊
かにすることが大切。知恵を活かす力をつけることが大切。

◆　自分の問題は自分で解決する。
◆　昼を中心に働いて、学校を卒業して余裕ができたら夜も仕事をして、資格を取りに行こうと思って
います。頑張る!!

◆　将来仕事するにあたり、人間関係が重要になってくるので、接し方等を勉強し、大切にしていきた
い。

◆　生活が苦しいです。こんな世の中で生きていく自信がない。痩せていくばかり。変えてください政
治。

◆　将来には不安があり、現在仕事が見つかりにくく生活も苦しい。
◆　仕事をしている時も結婚する出会いが少なかった。それは少子化の問題でもあるし、結婚をすると
働けない働きにくい職場でもあり、育児休暇の問題もあったことで、子供を産むこともはばかれた
時代であった。また、親は子供に老後を見てもらうのが当たり前の時代でもあり親類からの圧力も
強い。又、結婚すると女性は家にという風習や結婚適齢期もあり、一人娘であることで結婚する相
手も限られた。子育て支援など、急激な社会･政治の変化など過渡期に巻き込まれ、復職するにも団
塊の世代以上の人も働けるし、IT化により若者世代の方が有利でもあり自殺者が多いのがわかる。
自殺世代への社会の保護はまだ認められていない。
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　３．調　査　用　紙 
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